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1x - 1 ehoe archite
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** escor relativo su X
-

-I Il 1 se X

Eid'enou

① ERRORE DI RAPPRESENTAZIONE

TRONCAMENTO US ARROTONDAMENTO

① FRNCAMENTO date una appresentat
con t cife

nel Francamento delle t+1 im

poi si taglia

p
= 0 . 722584 += 5 N = 10

P = 0 . 72358

② ARROTONDAMENTO



se let + 1- evince cifre e- -5
-

bet-crime si incrementa di

me unite

p = 0 .
7243591 t= 5 N= 10

S
--

p

5 = 0 .72436

auche
-

he *=-
.7243551
-

Chi vince ? tondamento

Infatti
a = I pNY
= = PNY

NB Userob t cifice per la Neppresentariane-

delle montisse se p : ep2
-

sono de montisse consecutive

allora

/41 -Pz)- N
-t

Poi P- < P < P2

per cui IP-Pel <N-Y, 14- /N5



(a) enou di Eroncemento-

(a - al = /p -F/NY N

+

Ne wit

(b) enoce di anatendamente

10 - 2) = /p-F/NE 1 Not

↳ enor di andtautamento e

de prepensi

Errori relativi
-

(a) I Ne

Ni</ak NY perdi- 011

Io e- Net

(b)

Il wi-t PRECISIONE

MACCHINA

eps
= 1 Not /epsiton macchina)



In MAT LAB eriste una varibile

predefinite che si chiame eps

eps
= 2 . 220H e - 16

- 16

eps = 2
. 220h - 10 - y

-52

-

① ERRORE DI RAPPRESENTAZIONE
,
detto

anche enou inerente o ineliminabile

② CANCELLAZIONE NUMERICA

X = 2
.
15 - 1012

y = 1 . 25 . 105

montisse con t = 3 cifica
12

y
= 0

.
0- 125 - 10
-

16

x - y = 2
.

15 - 0
.
0 .. -- 0125) 1012C

- 2
.
15 . 1012

-

Le concellerine numerica e
-

edite
of

ateSitetic
e

f = e(x) x . "2 + 1

x = (X1
,
--

..,
Xn) x .

2 = (x x, - - -,xn)



Come evitor to concellerious

numerica ?

Tramite formule prini stabili
-

-

Ampio

p(x) = x7 - 7 x6 + 21 x5 - 35x4+ 35x21x2
+ 7x - 1

Pe(x) = X
- 135

p, eme foule pinistebate per
valutare it polimonio vicine all

lo per volci piccolize I

mentee se f(y) = =1
egy

voglio volbore o in un punto xo

ALG 1 ALG 2

if x0 = = 0 y
= exp(x0);

f = 1 j if y
=

= 1

else etsef = 1

q = (exp(x0) - 1)/x0 i f =(y -x)/eg
enk end



XO ALG1 ALG2
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fe(t) =1Ct felt) = =S
t = 1 .2 e - 10

Sopprione fint t=e
lim
--o =E

f Un metodo numeric si dice
STABILE Se non propone gli
evoi . Altrimenti si dice INSTABILE

⑧ Le stabilità è legate al metodo
risolutivor (algoritmo)

· La concellenone numerica e fonte di



instabilità

ERRORE INERENTE + ERRORE ALGORITMICO

↑ ↑
inelimindate perien troval

formale + stabili

Empix

ex
2
+ bx + 2 = 0 Se a F P

x
,=na

Dove si manifesta l'instabilità nel
calcola ti X

,
Xe ?

-(i) in In quando b Hoc
-
b

(ii) in x2 quawb-15hoc -b

Come avvien alle concellazione ?

Ricade che x
,
+ xz= -b/a
Xx2 = ca =-

preme
(i) Si coloex

:
dave non sussiste it

probleme e poi x = 4(0x2)



(ii) Andogamente si colcole prine
Xs e poi

x
2 <(ax)

Empiolpi intemente)

In = Exetex nxx

1

i-
Sito In = ⑧

FORMULA INSTABILE
-

T =
1 - (x parti)-O

I = E(e - (e - 1)) = E

In+1
= 1 - (m+ 1) In n 0



FORMULA STABILE
-

si ottiene obenword x "ex = 0 x+[0 , 1)
ovven In > 0

Poi In+1 < T-n

Allora spando de ena successione

convergente verso 0, G può partice
da

IN = 10
- 4

In = 1Int n = N
,
N-1, - - - , 0

CONDIZIONAMENTO di un problema
numerico

Lef Un problime si dice BEN CONDIZIONATO

so a piccole patuborioni si dati

del problema comispondono piccole

pertuborioni tui Risultati

In cose contrario e MAL CONDIZIONATE

We : well-posed
,
ill-conditioned



Come si mine it condizionamento

di un problema ?

Medicate it NUMER DI CONDIZIONA
MENTO

C = Md

R = enou relativo ful Risultato

d = IL 11 sul doto

Nei problemi ben condizionati
C deve essere "friccolon

Empioglie Risolvere Ax = I

x = (i) A = (in 41000) I = (2001)
x = (2)

Dati del problem samo : A
,
B

Consitiona
An = A + (000)00
-
motrice di pentubazione



Risolvente An= B

x= (15, 00 S mi oppetto che

il problema sin
udl condizionato

Possione determinare il condizionmute

relativo a cisame componente del
vattere solusione

C= (i)=
es)/

=
1.

Cy
= (zy =(

e) /
=

- 1
.
i d

Un enare di TO si e amplificato im

102 => it probleme elMAL CONDIZIONARX

ALESEMPIO

f : R->IR e to si voglie voluter

in X0

Pertubo xo di h xo +h

Le quantità Richieste per colder it
condizionamento sono



d =t-x =
Xs

1 = Af(x)
c = E = 7 f(x)

C dipende da Lu

1f
- f(x)

· A

ed f f(x0)
Se f e derivabile

fir

h- 0(((2,+))
= /f(x) Fix
e

FATTORE DI

AMPLIFICAZIONE

DELL ERRORE

Se (C(h ,A)) X 1 = problema
ben condinate

=

semfix
-

fax) = ex a > 0

/(f , x) = 1
*

1 = 20x2



Se a
=

5x = 5
-

I <(7,, 5) / = 250 MALCONDIZ
.

Se quando a

C = r/d

O Sa => 5
.
3

-

0.3

d
= Ge = = =

0..

ic =1ut fa (5) = 1 .
8 . 103v

Un eneu di G . 10 viewe

amplificato
c = 12/y

*

3 . 104

=> MALCONDIZIONATO !


